# 动画角色的静态视觉形象设计手法研究

郭蒙蒙

(北京首都师范大学科德学院,北京 102602)

摘 要:动画角色的视觉形象是观众对一部动画片的初印象,成功的角色视觉形象可以有效提高观 众对动画片的兴趣。随着技术的发展,三维动画崛起,角色塑造分工变得更加细致,一个角色要先由设计 师设计出静态三视图,保证角色静态美观准确的基础上,再进行下一步的表情、动作设计。从角色的静态 视觉形象的角度进行分析,对动画角色造型艺术提供理论研究价值和可以付诸实践的切实可行的设计 方法。

关键词:动画角色;视觉形象;图形感;设计方法 中图分类号:J218.7 文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)47-0172-03

## 0 引言

动画片想要取得成功,首先要给观众良好的第一 印象,而动画角色一定是观众最先关心的重点回。一个 动画角色要先由设计师设计出静态三视图,保证角色 静态美观准确的基础上,再进行下一步的表情、动作设 计。角色的静态三视图,也就是角色站立不动时的视觉 形象,包括了角色的体型、服装、发型、五官、道具。如何 才能设计出美观的、符合角色性格和时代背景定位的 视觉形象,有以下方法,包括图形感、除图形外其他元 素、对比手法的应用。

### 1 图形感对角色视觉形象的影响

一个好的角色视觉形象,一定是可以准确传达角 色性格的,在角色视觉形象的设计中,大部分的老师们 都强调线条的简洁,形象的概括和夸张。但是如何去概 括、夸张,从而体现角色的个性却没有指出一个明确的 方向。实际上,在对角色视觉形象的概括、夸张的背后, 有很严密的逻辑,这涉及角色的"图形感"四。因为大部 分观众对相同的形状感觉是相似的, 而不同的形状带 给观众的感觉是不同的。角色设计师需要将不同的形 状元素整合到动画角色的服装、道具、配饰、发型中去, 也就是将角色身上的零散琐碎的元素概括为某种形 状,通过形状的特质来强化角色的个性特征。

# 1.1 圆形元素在角色视觉形象中的运用

当我们看到圆形,首先最直观的感觉,是圆润、舒 适、缺乏攻击性,进而衍生出一些其他特质,如温和、温 柔、可爱、宽容等闯。那么在设计一些温和可爱的角色形 象时,就要多多的运用圆形元素。例如,《超能陆战队》 中的大白一角,大白(图 1)作为一个"私人健康顾问", 性格温和善良,被称为"守护型暖男",大白的视觉形象 就是各种圆形或者接近圆形的组合, 其身上的线条和 整体轮廓都偏圆形, 圆形的圆润舒适的特质和大白温 和宽容的性格完美融合,这样就从角色的视觉形象上 向观众准确的传达了角色的性格特征。其他还有很多 类似特质的动画角色,例如,《哆啦 A 梦》中的哆啦 A 梦,《功夫熊猫》中的阿宝等,都属于温和无攻击性的角 色,圆润的线条就是他们的造型线条要概括和夸张的 方向。



图 1 大白

# 1.2 方形元素在角色视觉形象中的运用

方形给人的印象,多是稳定、可靠,安全,有时是刻 板,缺乏变通。当设计师遇到一些性格特质为端直方 正、可靠、任劳任怨、缺乏变通的角色时,可以将方形融 合到他们的视觉形象中去。例如,《机器人总动员》中的 瓦利一角,作为一个垃圾回收机器人,几百年来执着于 收垃圾,即便地球上只剩下它一个机器人,它也一丝不 苟的完成工作,可谓兢兢业业。执着、可靠构成了它个 性中极具代表性的特质。于是设计师就把瓦利(图 2)的 收集箱设计成方形,瓦利身上的线条也多概括为方形, 以此来传达他可靠、任劳任怨的性格特质。方形的运用 也非常广泛,类似角色还有《海绵宝宝》中的海绵宝宝、《变形金刚》中的擎天柱等,这些角色的视觉形象多用方形概括,以突出他们性格中可靠、勤恳而稳定的特征。



图 2 瓦利

## 1.3 三角形元素在角色视觉形象中的运用

当我们看到三角形,首先想到的就是有棱角、锋利、有攻击性,延伸出来的性格特质可以包括敏捷、灵活,也有一些刻薄的感觉在其中。动画中很多反派角色的视觉形象设计就大量的运用了三角形中具有攻击性的视觉特质。例如,《睡美人》中的邪恶女巫——玛琳菲森(图 3),她心胸狭隘,睚眦必报,所以设计师将她身上的线条全部概括夸张为非常尖锐的三角形,以此来凸显玛琳菲森性格中的刻薄和攻击性。其他类似的角色如:《白雪公主》中的邪恶王后、《小美人鱼》中的章鱼海巫等。



图 3 玛琳菲森

# 1.4 其他图形元素在动画角色中的应用

圆形、方形、三角形以及它们衍生出来的近似图形如椭圆形、流线型、长方形、月牙形这些形状是角色视觉形象中最常用的概括、夸张图形。但实际的应用中不只有这几种图形,可以根据动画风格的不同和角色性格的不同去挖掘更丰富的图形应用。但是在为角色设计"图形感"时,尽量避免使用太多不同特质的形状,以

免角色的性格传达紊乱不明确。

# 2 元素使用对角色视觉形象的影响

动画角色身上的饰品、服装等元素,决定着角色的性格和角色所处的时代。在做动画角色形象设计时,除了要体现角色的性格特质,还得要一眼就看出角色所处的时间和空间,才算一个合格的角色形象设计。

以《功夫熊猫》中的阿宝为例,《功夫熊猫》的时代背景较为模糊,概括为中国古代。设计师在为阿宝进行视觉元素选取时,选择了中国古代经常出现的白色绑腿,这一元素大大的强化了阿宝来自中国古代的信息传达。同时《功夫熊猫》中的其他角色的视觉形象也包含了大量的中国元素,如阿宝父亲头上的筷子和盘扣、开衫设计,仙鹤头上的斗笠设计都是典型的中国元素,以此来强化动画角色的时代背景。图 4 为仙鹤的斗笠设计。



图 4 仙鹤斗笠设计

而《冰雪奇缘》中的时代背景设定为西方古代,并未具体指代现实中的哪个国家,因此设计师在做角色视觉形象设计时,将欧洲中世纪的服装简化概括,应用到了角色的身上,同时角色的发型和发色也多参考欧洲中世纪的人物。

在做动画角色形象设计时,元素切忌与角色的"图形感"冲突,尽量选取与角色性格特质相接近的元素。或者要对所选取的元素进行变形处理,以适应角色的性格特质。

## 3 对比手法的运用对角色视觉形象的影响

在进行动画角色的服装配饰设计时,要尽力突出角色的脸部。那是因为很多人在认识一个新朋友时,最关心对方的脸部长相;同时脸部作为人类交流和传达情绪的重要器官,无疑是全身上下最重要的部位。因此,设计师要熟练运用对比的手法突出角色的脸部,对比例的概念就是将两个或多个反差大的元素配置在一起而取得的强烈的具有协调性的效果。

对比的原则是视觉面积小的部分会更吸引人的目光。

体型、服装、发型、五官、道具等组成角色形象的元素都有疏密、材质、颜色之分,这3个属性都要通过对比来增加节奏感。

#### 3.1 疏密对比

音乐中有节奏的概念,节奏有快有慢,相互配合演奏出来的歌曲才动听感人。实际上,在各类视觉艺术作品中,也存在"节奏"的概念,视觉艺术作品中的节奏是指疏密关系。"疏"指的是松弛、稀疏,"密"指的是紧张,密集。疏密结合,二者互相穿插,相辅相成,可以使各种形式的艺术作品更加富有节奏的美感。在动画角色形象设计中也要考虑到疏密节奏,如果角色全身大面积穿着密集繁复的服装和装饰,而只有脸部周围小面积空白无装饰,那么观众就会被小面积的部分吸引,自然的把视线集中到角色脸部;如果角色全身大面积松弛的服装,配饰稀疏,脸部周围是小面积密集的装饰物,那么观众也会把视线集中到小面积的角色脸部。

当然,疏密的对比并不是极端对立,密集的部分也要有相对密集和相对松弛的部分,这样疏密穿插才能形成一种美妙的节奏感,在实际的应用中,是非常考验设计师的个人审美功力的。角色形象的疏密节奏把控需要大量的练习和案例积累,才能掌握其中的奥秘。

# 3.2 材质对比

动画角色的视觉形象包括体型、服装、发型、五官、道具,他们都具有不同的材质,所呈现出的肌理、颜色、密度都有所不同。尤其是角色的配饰和服装,选择范围非常广泛,可以是光泽柔和温润的珍珠;也可以是坚硬锐利的钢铁;细腻柔软的丝绸;粗旷原始的木头、石头等。不同的材质呈现出不同的性格特质,如粗旷、朴素、细腻、华丽等。

不同性格的动画角色应该搭配符合她/他性格特质的服装配饰。同时金属的硬度、光泽感和棉布的柔软、无光泽显然是对立的属性,二者如果结合形成对比,即可在视觉上弥补材质本身的不足,达成一种富有韵律的美感。

在传统二维动画中,由于技术限制,材质的对比较为粗糙,但随着三维技术的发展成熟,越来越丰富的服装和装饰被应用到动画角色中去。作为设计师,在为角色进行搭配时,除了要配以符合角色性格、身份的配饰,同时也要注意材质的肌理、颜色、密度的对比,在保持材质的美感和韵律的基础上,突出动画角色的脸部——对比所占面积小的部分更吸引人的目光。

#### 3.3 颜色对比

颜色具有3个属性,分别为色相、明度、纯度。每个

色相都具有他们本身特有的性格特质,设计师在为不同的动画角色搭配色彩时要考虑的色相和角色的个性的匹配度。例如,粉红色给人的感觉是青春、活力、甜蜜,在进行一些少女类的动画角色设计时可搭配粉色。黑色给人深沉、神秘、恐怖的感觉,动画角色中涉及邪恶的反派或神秘低调的角色时,可多用黑色;蓝色的沉静、优雅、忧郁;红色的热烈、温暖,都需要根据角色的性格不同来进行区分搭配。明度、纯度也是如此,同样是红色,明度、纯度的高低带给人的感觉都有细微的差别。而不同的色相、明度、纯度互相搭配,在角色身上所占面积的多寡,带给人的视觉感受是不同的。在保证颜色符合动画角色性格定位的同时,要合理使用对比手法,用较小面积的配色来突出角色的视觉中心——脸部。

在进行动画角色的静态视觉形象设计时,设计师要保持清醒的头脑,先根据角色的性格特质选取符合角色的图形感,再根据对比原则,将符合角色时代背景的元素有节奏的搭配在一起,通过疏密、材质、颜色的对比,有效突出角色脸部。在实际的应用中,设计师除了要透彻理解设计原则,还要结合角色的特性,灵活的对原则进行取舍,这样才能设计出更符合市场审美的动画角色。

## 4 结语

随着时代的发展,角色设计的创作技术不断增强,设计题材不断丰富,我们能看到的动画角色越来越精致,质感越来越细腻,但是动画角色的设计思路仍然未发生重大变化,我们人类对于图形的直观感受是一致的,动画角色视觉节奏感是不可或缺的,色彩搭配的和谐是必不可少的。设计师只有更加注重动画角色的静态视觉形象设计,才能推动现代动画进一步发展。

# 参考文献

- [1] 何荣.几何形在动画角色造型设计中的应用[J].装饰,2018(5): 114-116.
- [2] 蔡华立,杨盼盼.动画角色造型的几何化处理[J].剑南文学 (下),2016(2):72.
- [3] 徐羽茜.动画角色造型变化的社会价值和意义[J].文学教育 (上),2023(2):149-151.
- [4] 安琪.综合材料绘画中视觉对比的特点研究[D].兰州:西北民族大学,2021.
- [5] 曹曼.论中国传统色彩在动画造型中的象征设计[J].西部皮革,2020,42(20):98-99.

作者简介:郭蒙蒙(1988一),女,汉族,山东德州人,硕士研究生,助教,主要从事教师工作。